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PRESENTAZIONE	
  
La	
   presente	
   analisi	
   segue	
   la	
   rilevazione	
   dell’opinione	
   degli	
   studenti,	
   dei	
   laureandi	
   e	
   dei	
  
laureati	
   effettuata	
   nel	
   corso	
   dell’Anno	
   Accademico	
   2013-­‐2014,	
   così	
   come	
   formulata	
   nel	
  
documento	
  finale	
  AVA	
  e	
  relativi	
  allegati.	
  L’Università	
  Telematica	
  Pegaso	
  ha	
  	
  inteso	
  adottare	
  le	
  
linee	
   guida	
   operative	
   sintetiche,	
   comunicate	
   dall’ANVUR,	
   in	
   attuazione	
   all’art.	
   3,	
   comma	
   1,	
  
lettera	
  b	
  del	
  DPR	
  1	
  febbraio	
  2010,	
  n.	
  76,	
  all’art.	
  9,	
  comma	
  1	
  del	
  D.Lgs	
  19/12	
  e	
  ai	
  sensi	
  dell’art.	
  
4,	
  comma	
  2	
  del	
  DM	
  47/2013,	
  dell’allegato	
  A,	
  lettera	
  e),	
  punto	
  II	
  del	
  DM	
  47/2013,	
  poi	
  inserite	
  
progressivamente	
   quale	
   strumento	
   di	
   Assicurazione	
   di	
   Qualità	
   nelle	
   strategie	
   apposite	
   del	
  
nostro	
  Ateneo.	
  	
  
	
  
Pertanto,	
  la	
  procedura	
  di	
  rilevazione	
  	
  ha	
  tenuto	
  presente	
  i	
  seguenti	
  punti.	
  	
  
	
  
1.	
  Questionari	
  da	
  utilizzare	
  	
  
Sono	
  stati	
  utilizzati	
  i	
  soli	
  questionari	
  proposti	
  dall’ANVUR,	
  suddivisi	
  per	
  i	
  corsi	
  erogati.	
  	
  
	
  
	
  
2.	
  L’obbligatorietà	
  delle	
  rilevazioni	
  	
  
Al	
  fine	
  di	
  disporre	
  di	
  un	
  numero	
  significativo	
  di	
  questionari	
  compilati,	
  l’Ateneo	
  ha	
  predisposto	
  
procedure	
  per	
  rendere	
  obbligatoria,	
  nei	
  tempi	
  previsti,	
  la	
  compilazione.	
  	
  
	
  
	
  
3.	
  Tempistica	
  
La	
  somministrazione	
  dei	
  questionari	
  agli	
  studenti	
  frequentanti	
  si	
  è	
  svolta	
  secondo	
  le	
  modalità	
  
temporali	
  suggerite	
  dall’ANVUR.	
  	
  
	
  
	
  
4.	
  Unità	
  di	
  rilevazione	
  	
  
La	
  rilevazione	
  ha	
  riguardato	
  tutti	
  gli	
  insegnamenti	
  che	
  erogano	
  complessivamente	
  un	
  numero	
  
di	
  CFU	
  pari	
  o	
  superiore	
  a	
  4.	
  	
  
	
  
	
  
5.	
  Modalità	
  di	
  rilevazione	
  	
  
Ovviamente	
  la	
  modalità	
  di	
  rilevazione	
  	
  utilizzata	
  è	
  stata	
  quella	
  online.	
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  domanda	
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  livello	
  complessivo	
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L7	
  –	
  LAUREA	
  TRIENNALE	
  IN	
  INGEGNERIA	
  CIVILE	
  E	
  AMBIENTALE	
  

	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
  gli	
   insegnamenti	
  del	
  Corso	
  di	
  Laurea	
   in	
   Ingegneria	
  Civile	
  e	
  Ambientale	
  L7,	
  per	
   l'A.A.	
  
2013/14.	
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  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

	
  

Commenti	
  -­‐	
  Il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  511	
  studenti	
  pari	
  al	
  90%	
  della	
  platea.	
  Per	
  la	
  parte	
  
relativa	
  all’opinione	
  degli	
   studenti,	
   si	
   rileva	
   che	
   il	
   grado	
  di	
   soddisfazione	
  del	
  processo	
   formativo	
  
relativo	
  a	
  tutte	
  le	
  discipline	
  del	
  corso	
  in	
  oggetto	
  è	
  stato	
  molto	
  elevato;	
  infatti,	
  si	
  va	
  da	
  un	
  “minimo”	
  
dell’89%	
   che	
   riguarda	
   il	
   SI	
   alla	
   domanda	
   relativa	
   al	
   carico	
   di	
   studio	
   dell’insegnamento,	
   fino	
   al	
  
“massimo”	
   del	
   96%	
   che	
   riguarda	
   la	
   percentuale	
   dei	
   SI	
   all’interesse	
   agli	
   argomenti	
   trattati	
  
nell’insegnamento.	
   Circa	
   i	
   suggerimenti,	
   i	
   più	
   proposti	
   sono	
   stati,	
   in	
   ordine	
   decrescente:	
   a)	
  
alleggerire	
  il	
  carico	
  didattico	
  complessivo;	
  b)	
  aumentare	
  l’attività	
  di	
  supporto	
  didattico;	
  c)	
  fornire	
  
più	
  conoscenze	
  di	
  base.	
  http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/L7-­‐b6_2014.php	
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Per	
  la	
  parte	
  	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
  laureati	
  (n.	
  78	
  questionari	
  compilati	
  ovvero	
  il	
  100%),	
  si	
  rileva	
  
che	
  la	
  media	
  complessiva	
  delle	
  risposte	
  positive	
  è	
  molto	
  elevato.	
  Le	
  domande	
  che	
  hanno	
  raccolto	
  
il	
  consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  hanno	
  seguito	
  regolarmente	
  le	
  lezioni	
  on	
  line,	
  con	
  
oltre	
   il	
  91%	
  e	
   il	
  giudizio	
  sugli	
   standard	
  tecnologici	
  della	
  piattaforma	
   informatica	
  per	
   l’erogazione	
  
dei	
  servizi	
  formativi,	
  con	
  il	
  99%.	
  La	
  domanda	
  che	
  ha	
  raccolto	
  il	
  consenso	
  “minore”	
  è	
  il	
  giudizio	
  sui	
  
servizi	
   di	
   biblioteca	
   con	
   il	
   55%	
  ma	
   con	
   il	
   44%	
   che	
   non	
   li	
   ha	
   mai	
   utilizzati.	
   Va	
   precisato	
   che	
   le	
  
risposte	
  alle	
  domande	
   che	
  vanno	
  dalla	
  n.	
   8	
   alla	
  n.	
   14	
  non	
   sono	
   significative	
  poiché	
   il	
   corso	
  non	
  
prevedeva	
   attività	
   di	
   tirocinio	
   e	
   stage	
   né	
   esperienze	
   didattiche	
   all’estero.	
   Le	
   domande	
   (e	
   le	
  
risposte)	
  chiave	
  del	
  questionario	
  meritano	
  di	
  essere	
  citate	
  per	
  intero:	
  

-­‐	
  97%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  95%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  94%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/L7-­‐b7_2014.php	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

Per	
  la	
  parte	
  relativa	
  ai	
  dati	
  di	
  “Efficacia	
  esterna”	
  del	
  Corso,	
  si	
  rilevano	
  soltanto	
  3	
  questionari	
  per	
  3	
  
laureati;	
  ciò	
  non	
  consente	
  di	
  valutare	
  in	
  maniera	
  significativa	
  i	
  dati	
  rilevati.	
  

http://www.unipegaso.it/website/file/L7-­‐c2.php	
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L15	
  -­‐	
  LAUREA	
  TRIENNALE	
  IN	
  SCIENZE	
  DEL	
  TURISMO	
  

	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
  gli	
  insegnamenti	
  del	
  Corso	
  di	
  Laurea	
  in	
  Scienze	
  del	
  Turismo	
  L15,	
  per	
  l'A.A.	
  2013/14.	
  

	
  



	
  

	
  	
   26	
  

LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
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  STUDENTI,	
  DEI	
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  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  
	
  

Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

	
  

Commenti	
  -­‐	
  Il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  62	
  studenti	
  pari	
  al	
  75%	
  della	
  platea.	
  

Per	
  	
  la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  degli	
  studenti,	
  si	
  rileva	
  che	
  il	
  grado	
  di	
  soddisfazione	
  del	
  processo	
  
formativo	
  relativo	
  a	
  tutte	
   le	
  discipline	
  del	
  corso	
   in	
  oggetto	
  è	
  stato	
  molto	
  elevato	
  (tra	
  “Più	
  SI	
  che	
  
NO”	
   e	
   “Decisamente	
   SI”,	
   si	
   supera	
   l’80%	
   in	
   tutte	
   le	
   11	
  domande);	
   infatti,	
   si	
   va	
   da	
  un	
   “minimo”	
  
dell’80%	
   che	
   riguarda	
   il	
   SI	
   alla	
   domanda	
   8	
   relativa	
   all’utilità	
   delle	
   attività	
   didattiche,	
   fino	
   al	
  
“massimo”	
  del	
  89%	
  che	
  riguarda	
  la	
  percentuale	
  dei	
  SI	
  all’adeguatezza	
  del	
  materiale	
  didattico.	
  

Circa	
   i	
   suggerimenti,	
   i	
   più	
   proposti	
   sono	
   stati,	
   in	
   ordine	
   decrescente:	
   a)	
   alleggerire	
   il	
   carico	
  
didattico	
   complessivo;	
   b)	
   aumentare	
   l’attività	
   di	
   supporto	
   didattico;	
   c)	
   fornire	
   in	
   anticipo	
   il	
  
materiale	
  didattico.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

http://lms.unipegaso.it/iUniversity/main/test_ava/sua_test_ava_scheda.php?test_id=1&prefix_of
ficial_code=040	
  

Per	
   la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
   laureati	
   (n.	
  5	
  questionari	
  compilati	
  ovvero	
   il	
  100%),	
  si	
   rileva	
  
che	
  la	
  media	
  complessiva	
  delle	
  risposte	
  positive	
  è	
  particolarmente	
  elevata.	
  Le	
  domande	
  che	
  hanno	
  
raccolto	
  il	
  consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  hanno	
  seguito	
  regolarmente	
  le	
  lezioni	
  on	
  
line,	
   con	
   il	
   100%	
   e	
   il	
   giudizio	
   sugli	
   standard	
   tecnologici	
   della	
   piattaforma	
   informatica	
   per	
  
l’erogazione	
  dei	
  servizi	
  formativi,	
  con	
  il	
  100%.	
  La	
  domanda	
  che	
  ha	
  raccolto	
  il	
  consenso	
  “minore”	
  è	
  
il	
  giudizio	
  sui	
  servizi	
  di	
  biblioteca	
  con	
  il	
  40%	
  ma	
  con	
  il	
  60%	
  che	
  non	
  li	
  ha	
  mai	
  utilizzati.	
  Va	
  precisato	
  
che	
  le	
  risposte	
  alle	
  domande	
  che	
  vanno	
  dalla	
  n.	
  8	
  alla	
  n.	
  14	
  non	
  sono	
  significative	
  poiché	
  il	
  corso	
  
non	
  prevedeva	
  attività	
  di	
  tirocinio	
  e	
  stage	
  né	
  esperienze	
  didattiche	
  all’estero.	
  

Le	
  domande	
  (e	
  le	
  risposte)	
  chiave	
  del	
  questionario	
  hanno	
  registrato	
  le	
  risposte	
  seguenti:	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  80%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  80%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio	
  ma	
  con	
  un	
  20%	
  
che	
  non	
  si	
  iscriverebbe	
  ad	
  una	
  università	
  telematica.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/L15-­‐b7_2014.php	
  

Non	
  ci	
  sono	
  stati	
  laureati	
  nell’A.A	
  trascorso.	
  http://www.unipegaso.it/website/file/L15-­‐c2.php	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

L18	
  –	
  LAUREA	
  TRIENNALE	
  IN	
  ECONOMIA	
  AZIENDALE	
  

	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
  gli	
  insegnamenti	
  del	
  Corso	
  di	
  Laurea	
  in	
  Economia	
  Aziendale	
  L18,	
  per	
  l'A.A.	
  2013/14.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  

	
  
Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

	
  

Commenti	
  -­‐	
  Il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  dal	
  635	
  studenti	
  pari	
  al	
  87%	
  della	
  platea.	
  Si	
  rileva	
  che	
  
il	
  grado	
  di	
  soddisfazione	
  del	
  processo	
  formativo	
  relativo	
  a	
  tutte	
  le	
  discipline	
  del	
  corso	
  in	
  oggetto	
  è	
  
stato	
  molto	
  elevato;	
  infatti,	
  si	
  va	
  da	
  un	
  “minimo”	
  dell’86%	
  che	
  riguarda	
  il	
  SI	
  alla	
  domanda	
  relativa	
  
alla	
   domanda	
   1	
   circa	
   le	
   conoscenze	
   preliminari	
   possedute,	
   fino	
   al	
   “massimo”	
   del	
   92%	
  
(domanda11)	
   che	
   riguarda	
   la	
   percentuale	
   dei	
   SI	
   sull’interesse	
   agli	
   argomenti	
   trattati	
  
nell’insegnamento.	
   Circa	
   i	
   suggerimenti,	
   i	
   più	
   proposti	
   sono	
   stati,	
   in	
   ordine	
   decrescente:	
   a)	
  
alleggerire	
   il	
  carico	
  didattico	
  complessivo;	
  b)	
   inserire	
   le	
  prove	
  d’esame	
  intermedia;	
  c)	
  aumentare	
  
l’attività	
  di	
  supporto	
  didattico.	
  	
  http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/L18-­‐b6_2014.php	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

Per	
  la	
  	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
  laureati	
  (n.	
  93	
  questionari	
  compilati	
  ovvero	
  il	
  100%),	
  si	
  rileva	
  
che	
  la	
  media	
  complessiva	
  delle	
  risposte	
  positive	
  è	
  soddisfacente.	
  Le	
  domande	
  che	
  hanno	
  raccolto	
  
il	
  consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  hanno	
  seguito	
  regolarmente	
  le	
  lezioni	
  on	
  line,	
  con	
  
oltre	
   il	
  91%	
  e	
   il	
  giudizio	
  sugli	
   standard	
  tecnologici	
  della	
  piattaforma	
   informatica	
  per	
   l’erogazione	
  
dei	
  servizi	
  formativi,	
  con	
  il	
  99%.	
  La	
  domanda	
  che	
  ha	
  raccolto	
  il	
  consenso	
  “minore”	
  è	
  il	
  giudizio	
  sui	
  
servizi	
  di	
  biblioteca	
  con	
  il	
  51%	
  ma	
  con	
  il	
  48%	
  che	
  non	
  li	
  ha	
  mai	
  utilizzati.	
  Le	
  risposte	
  alle	
  domande	
  
relative	
   al	
   grado	
   di	
   soddisfazione	
   sullo	
   svolgimento	
   di	
   stage/tirocinio	
   sono	
   positive	
   ma	
   non	
  
elevate:	
  si	
  va	
  dal	
  59%	
  al	
  65%.	
  Le	
  risposte	
  alle	
  domande	
  che	
  vanno	
  dalla	
  n.	
  11	
  alla	
  n.	
  14	
  non	
  sono	
  
significative	
  poiché	
  il	
  corso	
  non	
  prevedeva	
  attività	
  didattiche	
  all’estero.	
  Le	
  domande	
  (e	
  le	
  risposte)	
  
chiave	
  del	
  questionario	
  meritano	
  di	
  essere	
  citate	
  per	
  intero:	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  97%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  97%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/L18-­‐b7_2014.php	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

L19	
  –	
  LAUREA	
  TRIENNALE	
  IN	
  SCIENZE	
  DELL’EDUCAZIONE	
  E	
  DELLA	
  FORMAZIONE	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
   gli	
   insegnamenti	
  del	
  Corso	
  di	
   Laurea	
   in	
   Scienze	
  dell’Educazione	
  e	
  della	
   Formazione	
  
L19,	
  per	
  l'A.A.	
  2013/14.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  

Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

	
  

Commenti	
   -­‐	
  Per	
   l’A.A.	
  2013-­‐2014,	
   il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  1071	
  studenti	
  pari	
  al	
  65%	
  
della	
  platea.	
  

Per	
  la	
  parte	
  	
  relativa	
  all’opinione	
  degli	
  studenti,	
  si	
  rileva	
  che	
  il	
  grado	
  di	
  soddisfazione	
  del	
  processo	
  
formativo	
  relativo	
  a	
  tutte	
  le	
  discipline	
  del	
  corso	
  in	
  oggetto	
  è	
  stato	
  particolarmente	
  elevato;	
  infatti,	
  
si	
   va	
  da	
  un	
   “minimo”	
  dell’88%	
  che	
   riguarda	
   il	
   SI	
   alla	
  domanda	
  n.	
  10	
   relativa	
  alla	
   reperibilità	
  del	
  
tutor,	
   fino	
   al	
   “massimo”	
   del	
   94%	
   che	
   riguarda	
   la	
   domanda	
   n.	
   11	
   relativa	
   all’interesse	
   agli	
  
argomenti	
   trattati	
   nell’insegnamento.	
   Circa	
   i	
   suggerimenti,	
   i	
   più	
   proposti	
   sono	
   stati,	
   in	
   ordine	
  
decrescente:	
  a)	
  alleggerire	
  il	
  carico	
  didattico	
  complessivo;	
  b)	
  inserire	
  prove	
  d’esame	
  intermedie;	
  c)	
  
aumentare	
  l’attività	
  di	
  supporto	
  didattico.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/L19-­‐b6_2014.php	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

Per	
  la	
  	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
  laureati	
  (n.	
  388	
  questionari	
  compilati	
  ovvero	
  il	
  100%),	
  si	
  rileva	
  
che	
   la	
   media	
   complessiva	
   delle	
   risposte	
   positive	
   è	
   elevata.	
   Le	
   domande	
   che	
   hanno	
   raccolto	
   il	
  
consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  hanno	
  seguito	
  regolarmente	
  le	
  lezioni	
  on	
  line,	
  con	
  il	
  
100%	
   e	
   il	
   giudizio	
   sugli	
   standard	
   tecnologici	
   della	
   piattaforma	
   informatica	
   per	
   l’erogazione	
   dei	
  
servizi	
   formativi,	
   con	
   il	
   100%.	
   La	
  domanda	
  che	
  ha	
   raccolto	
   il	
   consenso	
  “minore”	
  è	
   il	
   giudizio	
   sui	
  
servizi	
  di	
  biblioteca	
  con	
  il	
  59%	
  ma	
  con	
  il	
  restante	
  39%	
  che	
  non	
  li	
  ha	
  mai	
  utilizzati.	
  Va	
  precisato	
  che	
  
le	
  risposte	
  alle	
  domande	
  che	
  vanno	
  dalla	
  n.	
  8	
  alla	
  n.	
  14	
  non	
  sono	
  significative	
  poiché	
  il	
  corso	
  non	
  
prevedeva	
  attività	
  di	
  tirocinio	
  e	
  stage	
  né	
  esperienze	
  didattiche	
  all’estero.	
  Le	
  domande	
  chiave	
  del	
  
questionario	
  meritano	
  di	
  essere	
  citate	
  per	
  intero:	
  

-­‐	
  99%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  86%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  96%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio.	
  

	
  

http://lms.unipegaso.it/iUniversity/main/test_ava/sua_test_ava_scheda.php?test_id=7&prefix_of
ficial_code=090	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  



	
  

	
  	
   34	
  

LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

L22	
  –	
  LAUREA	
  TRIENNALE	
  IN	
  SCIENZE	
  MOTORIE	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
  gli	
  insegnamenti	
  del	
  Corso	
  di	
  Laurea	
  in	
  Scienze	
  Motorie	
  L22,	
  per	
  l'A.A.	
  2013/14.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  

	
  

Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

	
  

Commenti	
  -­‐	
  Il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  280	
  studenti	
  pari	
  al	
  84	
  %	
  della	
  platea.	
  Si	
  rileva	
  che	
  
il	
  grado	
  di	
  soddisfazione	
  del	
  processo	
  formativo	
  relativo	
  a	
  tutte	
  le	
  discipline	
  del	
  corso	
  in	
  oggetto	
  è	
  
stato	
  molto	
  elevato;	
  infatti,	
  si	
  va	
  da	
  un	
  “minimo”	
  dell’84%	
  che	
  riguarda	
  il	
  SI	
  alla	
  domanda	
  relativa	
  
al	
  giudizio	
  sulle	
  attività	
  didattiche	
  diverse	
  dalle	
  lezioni,	
  fino	
  al	
  “massimo”	
  del	
  93%	
  che	
  riguarda	
  la	
  
percentuale	
  dei	
  SI	
  all’interesse	
  agli	
  argomenti	
  trattati	
  nell’insegnamento.	
  Circa	
  i	
  suggerimenti,	
  i	
  più	
  
proposti	
  sono	
  stati,	
  in	
  ordine	
  decrescente:	
  a)	
  alleggerire	
  il	
  carico	
  didattico	
  complessivo;	
  b)	
  fornire	
  
in	
  anticipo	
  il	
  materiale	
  didattico;	
  c)	
  inserire	
  prove	
  d’esame	
  intermedie.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

http://lms.unipegaso.it/iUniversity/main/test_ava/sua_test_ava_scheda.php?test_id=1&prefix_of
ficial_code=050	
  

Per	
  la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
  laureati	
  (n.	
  78	
  questionari	
  compilati	
  ovvero	
  il	
  100%),	
  si	
  rileva	
  
che	
  la	
  media	
  complessiva	
  delle	
  risposte	
  positive	
  è	
  molto	
  elevato.	
  Le	
  domande	
  che	
  hanno	
  raccolto	
  
il	
  consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  hanno	
  seguito	
  regolarmente	
  le	
  lezioni	
  on	
  line,	
  con	
  
il	
   100%	
  e	
   il	
   giudizio	
   sugli	
   standard	
   tecnologici	
  della	
  piattaforma	
   informatica	
  per	
   l’erogazione	
  dei	
  
servizi	
   formativi,	
   con	
   il	
   100%.	
   La	
  domanda	
  che	
  ha	
   raccolto	
   il	
   consenso	
  “minore”	
  è	
   il	
   giudizio	
   sui	
  
servizi	
  di	
  biblioteca	
  con	
  il	
  50%	
  ma	
  con	
  il	
  restante	
  50%	
  che	
  non	
  li	
  ha	
  mai	
  utilizzati.	
  

Circa	
   il	
   giudizio	
   sulle	
   attività	
   di	
   tirocinio	
   e	
   stage	
   la	
   rilevazione	
   fa	
   emergere	
   che	
   il	
   100%	
   degli	
  
studenti	
   è	
   soddisfatto	
   delle	
   attività	
   svolte	
   (Domanda	
   n.	
   9).	
   Va	
   precisato	
   che	
   le	
   risposte	
   alle	
  
domande	
   che	
   vanno	
   dalla	
   n.	
   11	
   alla	
   n.	
   14	
   non	
   sono	
   significative	
   poiché	
   il	
   corso	
   non	
   prevedeva	
  
esperienze	
  didattiche	
  all’estero.	
  

	
  

Le	
  domande	
  (e	
  le	
  risposte)	
  chiave	
  del	
  questionario	
  meritano	
  di	
  essere	
  citate	
  per	
  intero:	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  92%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  75%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/L22-­‐b7_2014.php	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

LM47	
  –	
  LAUREA	
  MAGISTRALE	
  IN	
  MANAGEMENT	
  DELLO	
  SPORT	
  E	
  DELLE	
  ATTIVITA’	
  
MOTORIE	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
  gli	
   insegnamenti	
  del	
  Corso	
  di	
  Laurea	
  Magistrale	
   in	
  Management	
  dello	
  Sport	
  e	
  delle	
  
attività	
  	
  motorie	
  LM47,	
  per	
  l'A.A.	
  2013/14.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  

	
  

Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

	
  

Commenti	
  -­‐	
  Il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  34	
  studenti	
  pari	
  al	
  94	
  %	
  della	
  platea.	
  Si	
  rileva	
  che	
  il	
  
grado	
  di	
  soddisfazione	
  del	
  processo	
  formativo	
  relativo	
  a	
  tutte	
  le	
  discipline	
  del	
  corso	
  in	
  oggetto	
  è	
  
stato	
  molto	
   elevato;	
   infatti,	
   si	
   va	
   da	
   un	
   “minimo”	
   dell’82%	
   che	
   riguarda	
   il	
   SI	
   alla	
   domanda	
  n.	
   1	
  
relativa	
   all’adeguatezza	
   delle	
   conoscenze	
   preliminari	
   possedute,	
   fino	
   al	
   “massimo”	
   del	
   94%	
   che	
  
riguarda	
   la	
   domanda	
   n.	
   3,	
   ovvero	
   all’adeguatezza	
   del	
   materiale	
   didattico	
   per	
   lo	
   studio	
   della	
  
materia.	
  Circa	
  i	
  suggerimenti,	
  i	
  più	
  proposti	
  sono	
  stati,	
  in	
  ordine	
  decrescente:	
  a)	
  alleggerire	
  il	
  carico	
  
didattico	
  complessivo;	
  b)	
  inserire	
  le	
  prove	
  d’esame	
  intermedie;	
  c)	
  fornire	
  più	
  conoscenze	
  di	
  base.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/LM47-­‐b6_2014.php	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

Per	
   la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
   laureati	
   (n.	
  6	
  questionari	
  compilati),	
  con	
  tutte	
   le	
  cautele	
  del	
  
caso,	
  visto	
  che	
  il	
  campione	
  è	
  assai	
  ridotto,	
  si	
  rileva	
  che	
  la	
  media	
  complessiva	
  delle	
  risposte	
  positive	
  
è	
  molto	
  elevato.	
  Le	
  domande	
  che	
  hanno	
  raccolto	
  il	
  consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  
hanno	
  seguito	
  regolarmente	
   le	
   lezioni	
  on	
   line,	
  con	
   il	
  100%	
  e	
   il	
  giudizio	
  sugli	
  standard	
  tecnologici	
  
della	
  piattaforma	
  informatica	
  per	
  l’erogazione	
  dei	
  servizi	
  formativi,	
  con	
  il	
  100%.	
  La	
  domanda	
  che	
  
ha	
  raccolto	
  il	
  consenso	
  “minore”	
  è	
  il	
  giudizio	
  sui	
  servizi	
  di	
  biblioteca	
  con	
  il	
  66%	
  ma	
  con	
  il	
  33%	
  che	
  
non	
  li	
  ha	
  mai	
  utilizzati.	
  Va	
  precisato	
  che	
  le	
  risposte	
  alle	
  domande	
  che	
  vanno	
  dalla	
  n.	
  11	
  alla	
  n.	
  14	
  
non	
  sono	
  significative	
  poiché	
  il	
  corso	
  non	
  prevedeva	
  attività	
  didattiche	
  all’estero.	
  Infine,	
  anche	
  le	
  
valutazioni	
   espresse	
   in	
   materia	
   di	
   stage	
   e	
   tirocini	
   appaiono	
   più	
   che	
   soddisfacenti	
   visto	
   che	
   il	
  
consenso	
  raggiunge,	
  mediamente,	
  l’83%.	
  

Le	
  domande	
  (e	
  le	
  risposte)	
  chiave	
  del	
  questionario	
  meritano	
  di	
  essere	
  citate	
  per	
  intero:	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/LM47-­‐b7_2014.php	
  

Non	
  ci	
  sono	
  stati	
  laureati.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

LM56	
  –	
  LAUREA	
  MAGISTRALE	
  IN	
  SCIENZE	
  ECON0MICHE	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
   gli	
   insegnamenti	
   del	
   Corso	
   di	
   Laurea	
  Magistrale	
   in	
   Scienze	
   economiche	
   LM56,	
   per	
  
l'A.A.	
  2013/14.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  

	
  

Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

Commenti	
  -­‐	
  Il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  60	
  studenti	
  pari	
  al	
  82%	
  della	
  platea.	
  

Per	
  la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  degli	
  studenti,	
  si	
  rileva	
  che	
  il	
  grado	
  di	
  soddisfazione	
  del	
  processo	
  
formativo	
  relativo	
  a	
  tutte	
  le	
  discipline	
  del	
  corso	
  in	
  oggetto	
  è	
  stato	
  molto	
  elevato;	
  infatti,	
  si	
  va	
  da	
  
un	
   “minimo”	
   dell’83%	
   che	
   riguarda	
   il	
   SI	
   alla	
   domanda	
   n.	
   8	
   relativa	
   all’interesse	
   per	
   le	
   attività	
  
diverse	
  dalle	
   lezioni,	
   fino	
  al	
  “massimo”	
  del	
  91%	
  che	
  riguarda	
   la	
  domanda	
  n.	
  7	
  relativa	
  al	
  giudizio	
  
sulla	
   chiarezza	
   espositiva	
   del	
   docente.	
   Circa	
   i	
   suggerimenti,	
   i	
   più	
   proposti	
   sono	
   stati,	
   in	
   ordine	
  
decrescente:	
  a)	
  alleggerire	
  il	
  carico	
  didattico	
  complessivo;	
  b)	
  inserire	
  prove	
  d’esame	
  intermedie;	
  c)	
  
fornire	
  più	
  conoscenze	
  di	
  base.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/LM56-­‐b6_2014.php	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

Per	
  la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
  laureati	
  (n.	
  20	
  questionari	
  compilati	
  ovvero	
  il	
  100%),	
  si	
  rileva	
  
che	
   la	
   media	
   complessiva	
   delle	
   risposte	
   positive	
   è	
   elevata.	
   Le	
   domande	
   che	
   hanno	
   raccolto	
   il	
  
consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  hanno	
  seguito	
  regolarmente	
  le	
  lezioni	
  on	
  line,	
  con	
  il	
  
100%	
   e	
   il	
   giudizio	
   sugli	
   standard	
   tecnologici	
   della	
   piattaforma	
   informatica	
   per	
   l’erogazione	
   dei	
  
servizi	
   formativi,	
   con	
   il	
   100%.	
   La	
  domanda	
  che	
  ha	
   raccolto	
   il	
   consenso	
  “minore”	
  è	
   il	
   giudizio	
   sui	
  
servizi	
  di	
  biblioteca	
  con	
  il	
  30%	
  ma	
  con	
  il	
  restante	
  70%	
  che	
  non	
  li	
  ha	
  mai	
  utilizzati.	
  Va	
  precisato	
  che	
  
le	
  risposte	
  alle	
  domande	
  che	
  vanno	
  dalla	
  n.	
  8	
  alla	
  n.	
  14	
  non	
  sono	
  significative	
  poiché	
  il	
  corso	
  non	
  
prevedeva	
  attività	
  di	
  tirocinio	
  e	
  stage	
  né	
  esperienze	
  didattiche	
  all’estero.	
  

Le	
  domande	
  (e	
  le	
  risposte)	
  chiave	
  del	
  questionario	
  meritano	
  di	
  essere	
  citate	
  per	
  intero:	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/LM56-­‐b7_2014.php	
  

	
  

Non	
  si	
  rilevano	
  laureati.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

LM85	
  –	
  	
  LAUREA	
  MAGISTRALE	
  IN	
  SCIENZE	
  PEDAGOGICHE	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
   gli	
   insegnamenti	
   del	
   Corso	
   di	
   Laurea	
  Magistrale	
   in	
   Scienze	
   pedagogiche	
   LM85,	
   per	
  
l'A.A.	
  2013/14.	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  

	
  

Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

Commenti	
  -­‐	
  Il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  109	
  studenti	
  pari	
  al	
  92%	
  della	
  platea.	
  

Per	
  la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  degli	
  studenti,	
  si	
  rileva	
  che	
  il	
  grado	
  di	
  soddisfazione	
  del	
  processo	
  
formativo	
  relativo	
  a	
  tutte	
  le	
  discipline	
  del	
  corso	
  in	
  oggetto	
  è	
  stato	
  molto	
  elevato;	
  infatti,	
  si	
  va	
  da	
  
un	
  “minimo”	
  dell’80%	
  che	
  riguarda	
  il	
  SI	
  alla	
  domanda	
  n.	
  4	
  relativa	
  alla	
  chiarezza	
  della	
  definizione	
  
delle	
  modalità	
  di	
  esame,	
  fino	
  al	
  “massimo”	
  del	
  88%	
  che	
  riguarda	
  la	
  percentuale	
  dei	
  SI	
  all’interesse	
  
agli	
  argomenti	
  trattati	
  nell’insegnamento.	
  Circa	
  i	
  suggerimenti,	
  i	
  più	
  proposti	
  sono	
  stati,	
  in	
  ordine	
  
decrescente:	
   a)	
   alleggerire	
   il	
   carico	
   didattico	
   complessivo;	
   b)	
   fornire	
   in	
   anticipo	
   il	
   materiale	
  
didattico;	
  c)	
  inserire	
  le	
  prove	
  d’esame	
  intermedie.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/LM85-­‐b6_2014.php	
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LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

Per	
  la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
  laureati	
  (n.	
  27	
  questionari	
  compilati	
  ovvero	
  il	
  100%),	
  si	
  rileva	
  
che	
  la	
  media	
  complessiva	
  delle	
  risposte	
  positive	
  è	
  molto	
  elevato.	
  Le	
  domande	
  che	
  hanno	
  raccolto	
  
il	
  consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  hanno	
  seguito	
  regolarmente	
  le	
  lezioni	
  on	
  line,	
  con	
  
il	
   100%	
  e	
   il	
   giudizio	
   sugli	
   standard	
   tecnologici	
  della	
  piattaforma	
   informatica	
  per	
   l’erogazione	
  dei	
  
servizi	
   formativi,	
   con	
   il	
   100%.	
   La	
  domanda	
  che	
  ha	
   raccolto	
   il	
   consenso	
  “minore”	
  è	
   il	
   giudizio	
   sui	
  
servizi	
   di	
   biblioteca	
   con	
   il	
   70%	
  ma	
   con	
   il	
   30%	
   che	
   non	
   li	
   ha	
   mai	
   utilizzati.	
   Va	
   precisato	
   che	
   le	
  
risposte	
  alle	
  domande	
  che	
  vanno	
  dalla	
  n.	
  11	
  alla	
  n.	
  14	
  non	
  sono	
  significative	
  poiché	
   il	
  corso	
  non	
  
prevedeva	
   attività	
   didattiche	
   all’estero.	
   Anche	
   l’opinione	
   relativa	
   agli	
   stage	
   e	
   tirocini	
  
soddisfacente,	
  con	
  una	
  media	
  delle	
  valutazioni	
  alle	
  domande	
  specifiche	
  che	
  supera	
  

ampiamente	
  l’82%.	
  

Le	
  domande	
  	
  (e	
  risposte)	
  chiave	
  del	
  questionario	
  meritano	
  di	
  essere	
  citate	
  per	
  intero:	
  

-­‐	
  100%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  92%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  93%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/LM85-­‐b7_2014.php	
  

	
  

Infine,	
  si	
  rileva	
  soltanto	
  1	
  questionario	
  per	
  i	
  laureati.	
  

http://www.unipegaso.it/website/file/LM85-­‐c2.php	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  



	
  

	
  	
   46	
  

LA	
  VALUTAZIONE	
  DELLA	
  DIDATTICA	
  NELL’	
  OPINIONE	
  
DEGLI	
  STUDENTI,	
  DEI	
  LAUREANDI	
  E	
  DEI	
  LAUREATI	
  

ANNO	
  ACCADEMICO	
  2013-­‐2014	
  

	
  

	
  

LMG01	
  –	
  LAUREA	
  A	
  CICLO	
  UNICO	
  IN	
  GIURISPRUDENZA	
  

Di	
  seguito	
  sono	
  riportati	
  gli	
  esiti	
  della	
  Rilevazione	
  della	
  Didattica	
  secondo	
  le	
  opinioni	
  degli	
  studenti	
  
frequentanti	
  gli	
  insegnamenti	
  del	
  Corso	
  di	
  Laurea	
  a	
  ciclo	
  unico	
  in	
  Giurisprudenza	
  LMG01,	
  per	
  l'A.A.	
  
2013/14.	
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Inoltre,	
  su	
   iniziativa	
  di	
  ciascun	
  docente	
  che	
  ha	
  a	
  disposizione	
   i	
  dati,	
  gli	
  esiti	
  della	
  valutazione	
  per	
  
singolo	
  docente	
  e	
  suo	
  insegnamento	
  sono	
  disponibili	
  	
  in	
  piattaforma,	
  nelle	
  pagine	
  personali	
  degli	
  
stessi,	
  nella	
  sezione	
  Bacheca.	
  

	
  

Commenti	
   -­‐	
  Per	
   l’A.A.	
  2013-­‐2014,	
   il	
  questionario	
  è	
  stato	
  compilato	
  da	
  2101	
  studenti	
  pari	
  al	
  55%	
  
della	
   platea.	
   Si	
   rileva	
   che	
   il	
   grado	
   di	
   soddisfazione	
   del	
   processo	
   formativo	
   relativo	
   a	
   tutte	
   le	
  
discipline	
  del	
   corso	
   in	
  oggetto	
  è	
   stato	
  molto	
  elevato;	
   infatti,	
   si	
   va	
  da	
  un	
   “minimo”	
  dell’87%	
  che	
  
riguarda	
   il	
   SI	
   alla	
   domanda	
   n.	
   2	
   relativa	
   al	
   giudizio	
   sulla	
   proporzione	
   tra	
   carico	
   di	
   studio	
  
dell’insegnamento	
   e	
   crediti	
   assegnati,	
   fino	
   al	
   “massimo”	
   del	
   91%	
   che	
   riguarda,	
   ad	
   esempio,	
   la	
  
domanda	
  n.	
  7	
  relativa	
  al	
  giudizio	
  sulla	
  chiarezza	
  espositiva	
  del	
  docente.	
  Circa	
  i	
  suggerimenti,	
  i	
  più	
  
proposti	
  sono	
  stati,	
  in	
  ordine	
  decrescente:	
  a)	
  alleggerire	
  il	
  carico	
  didattico	
  complessivo;	
  b)	
  inserire	
  
prove	
  d’esame	
  intermedie;	
  c)	
  fornire	
  in	
  anticipo	
  il	
  materiale	
  didattico.	
  

http://www.unipegaso.it/website/ava/quadri/LMG01-­‐b6_2014.php	
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Per	
  la	
  parte	
  relativa	
  all’opinione	
  dei	
  laureati	
  (n.	
  790	
  questionari	
  compilati	
  ovvero	
  il	
  100%),	
  si	
  rileva	
  
che	
   la	
   media	
   complessiva	
   delle	
   risposte	
   positive	
   è	
   elevata.	
   Le	
   domande	
   che	
   hanno	
   raccolto	
   il	
  
consenso	
  più	
  elevato	
  riguardano	
  i	
  laureati	
  che	
  hanno	
  seguito	
  regolarmente	
  le	
  lezioni	
  on	
  line,	
  con	
  il	
  
99%	
   e	
   il	
   giudizio	
   sugli	
   standard	
   tecnologici	
   della	
   piattaforma	
   informatica	
   per	
   l’erogazione	
   dei	
  
servizi	
   formativi,	
   con	
   il	
   99%.	
   La	
   domanda	
   che	
   ha	
   raccolto	
   il	
   consenso	
   “minore”	
   è	
   il	
   giudizio	
   sui	
  
servizi	
  di	
  biblioteca	
  con	
  il	
  61%	
  ma	
  con	
  il	
  restante	
  38%	
  che	
  non	
  li	
  ha	
  mai	
  utilizzati.	
  Va	
  precisato	
  che	
  
le	
  risposte	
  alle	
  domande	
  che	
  vanno	
  dalla	
  n.	
  8	
  alla	
  n.	
  14	
  non	
  sono	
  significative	
  poiché	
  il	
  corso	
  non	
  
prevedeva	
  attività	
  di	
  tirocinio	
  e	
  stage	
  né	
  esperienze	
  didattiche	
  all’estero.	
  

	
  

Le	
  domande	
  (e	
  le	
  risposte)	
  chiave	
  del	
  questionario	
  meritano	
  di	
  essere	
  citate	
  per	
  intero:	
  

-­‐	
  98%	
  di	
  laureati	
  soddisfatti	
  del	
  corso	
  di	
  studio;	
  

-­‐	
  92%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  nuovamente	
  all’università;	
  

-­‐	
  94%	
  di	
  laureati	
  che,	
  se	
  potesse	
  tornare	
  indietro,	
  si	
  iscriverebbe	
  al	
  Corsi	
  di	
  studio.	
  

http://lms.unipegaso.it/iUniversity/main/test_ava/sua_test_ava_scheda.php?test_id=7&pref
ix_official_code=080 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

	
  




